

多伦多华侨华人悼念南京大屠杀死难者 期待传承和平薪火

南京大屠杀惨案发生 84 周年之际,加拿大多伦多华侨华人社团以不同方式悼念南京大屠杀死难者,呼吁毋忘历史,传承和平薪火。

多伦多众多侨团代表及加拿大三级政府代表等 12 月 13 日在坐落于多伦多爱恩墓园内的南京大屠杀死难者纪念碑前参加追思公祭仪式,向纪念碑献花,表达铭记历史、祈愿和平的心声。

这次活动由多伦多华人

团体联合总会和加拿大洪门民治党多伦多支部主办。这也是该纪念碑于 2018 年 12 月落成以来,多伦多侨界连续第四年在这里举行纪念活动。

加拿大和枫会则在近日以在线方式主办主题为“记忆传承,薪火永递”的南京大屠杀死难者纪念日历史文化教育论坛,邀请已故美国华裔女作家张纯如的母亲张盈盈、南京大学历史学院院长张生、江苏淮安张纯如纪念馆发起人周翔及

馆长何睿、多伦多华人学者张生等与来自中国、美国、加拿大等地的参会者进行交流。和枫会会长余承璋表示,该会自 2017 年以来已连续五年举办历史和文化教育活动,积极促进不同族裔之间的沟通和理解。和平是人类共同的企盼,历史悲剧绝不应重演。

2017 年 10 月,时任加拿大安大略省省议员黄素梅提出的将每年 12 月 13 日设为该省南京大屠杀死难者纪念日的动议获省议

会通过。安大略省由此成为西方国家中首个设立南京大屠杀死难者纪念日的地区。黄素梅在出席上述线上及线下纪念活动时表示,自己提出的动议意在使后代不但了解南京大屠杀这场悲剧,而且能从中反思,防止这样的惨剧再次发生。这段历史不但与华人社区有关,也和其他亚裔社区有关。今人应该为大屠杀的遇难者、尤其是受害妇女发声,教育社区,警醒后人。(据中国新闻网报道)

中欧书院开讲一战华工历史

当地时间 12 月 11 日下午,欧洲时报文化中心——中欧书院开设讲座,邀请资深媒体人、旅法学者、法华作家、一战华工史专家张汉钧,通过视频直播,为海内外朋友介绍一战华工的历史和故事。

在讲座中,张汉钧介绍了自己与很多华工后代交往的经历。张汉钧介绍说,在第一次世

界大战中,法国、英国为了应付劳力严重匮乏,从中国招募了总计至少达 16 万名的劳工,以从事战地后勤运输及挖掘沟等繁重任务,这些劳工史称“一战华工”。

一战结束后,大部分华工被陆续移送回国。大约 3000 多人身亡于西欧,死者或有墓葬可寻或被记录在案。70 余人与法国女子结婚落地生根。

至于失踪者人数,西方人估计为 1.5 万多名,中国曾估计达到 2.7 万多名,究竟多少,至今仍为历史迷团。

张汉钧认为,“西欧一战华工”是一个涉及中国、法国、英国乃至其他一些国家的一个庞杂的多层面的历史大卷宗,但在六十多年中却湮没无闻。近三十多年来纪念一战华工的复

苏,堪称一种公道的历史回报,因为一战华工群体为英法结束欧战作出的贡献是如此宝贵;作为底层民众,为自己国家在国际社会争取一点话语权做的血汗努力,后世人不应无视。我们这代人揭示他们的存在和他们的牺牲,责无旁贷;年轻一代应继续对这页历史进行研究与纪念。(据中国侨网报道)

美国波士顿福建总商会同乡会举办“支持 2022 年北京冬奥会”活动

当地时间 12 月 12 日,美国波士顿福建总商会同乡会在波士顿哈佛广场举办“支持 2022 年北京冬奥会”活动。近百人参加活动,大家迎风高歌,场面十分热闹。

美国波士顿福建总商会同乡会会长谢锋表示,今天与波士顿侨界、学界代表以及各社团侨领的朋友们聚集在一起,共同

参与“支持 2022 年北京冬奥会”活动,表达了海外游子对祖国的拳拳赤子之心,衷心祝愿 2022 年北京冬奥会取得圆满成功,祝愿运动员取得优异的成绩。

活动还收到中国驻纽约总领事馆发来的贺函。

当天参与活动的波士顿侨领有胡运焯、梁利堂、刘红等。(据东南网报道)

澳洲华裔青年演奏家在悉尼奏响“经典与传承”音乐会

澳大利亚悉尼中国文化中心 12 月 12 日举行“经典与传承——澳洲优秀华裔青年演奏家音乐会”,以音乐为纽带,为中澳艺术交流提供平台。

这次音乐会由华裔青年演奏家李东奕和蔡沐恩担纲,曲目中西合璧,包括中国钢琴经典曲目“夕阳箫鼓”、“快乐的女战士”,李斯特改编的钢琴曲“骷髅之舞”,澳大利亚作曲家保罗·斯坦霍普的作品“黎明的叹息”,阿根廷作曲家希那斯特拉的“彭巴大草

原”等。两位演奏家娴熟的演奏技巧和精彩的诠释,赢得了现场观众热烈的掌声。

悉尼中国文化中心主任肖夏勇表示,这场演出不仅是对年轻华裔艺术家艺术天赋和才能的精彩呈现,更是一次难得的中西音乐交流。悉尼中国文化中心将继续积极支持优秀华人艺术家在澳发展艺术事业,使之成为传承中国文化、丰富澳多元文化、促进中澳友好的重要桥梁。(据新华网报道)

西班牙加那利侨界联合华媒举办华商发展方向研讨会

当地时间 12 月 12 日上午,加那利侨界联合《欧洲时报》共同举办“后疫情时代”华商发展方向及如何应变局谋发展研讨会。会议由西班牙妈祖文化董事会秘书长杨根峰主持。华商们结合自己所从事的行业,已经或即将要拓展的新兴行业展开讨论。

出席研讨会的各位华商分

享了各自经商过程中的经验。特内里费华人华侨协会会长邱增发分享在进出口贸易行业多年经商的经验;加那利华人华侨协会秘书长钟海云,介绍了她作为餐饮业经营者的经验;大加那利华人华侨青年会副会长孙津立,从 90 后的角度介绍了华二代的创新商业思维。

孙津立还介绍了西班牙出

生的华二代的生存状态。他表示,华二代受父母影响,从事传统行业的比较多。总体来说,华二代有创新精神,不少人都开新型的餐馆,如日本餐、亚洲餐。还有不少华二代从事零售业、电商等。至于华三代,他们即将毕业。相信在三五年后,会有新一批有文凭又有创新精神的华商崛起,将给华人社群带来崭新的形象。

各参会人员纷纷交流讨论各自观点。视频会议在热情友好的气氛中结束。大家表示,通过会议增进了彼此间的了解,增进了各个侨团间的联络及友好感情,收获了许多宝贵经验,希望未来能有更多机会交流,共同发展多渠道经营,实现后疫情时代华人企业的转型升级。(据中国新闻网报道)

阿根廷华人社团向当地贫民社区捐赠圣诞节物资

当地时间 12 月 11 日下午,在中国驻阿根廷使馆指导下,阿根廷华助中心、阿根廷华文教育基金会、阿根廷铂锋一心慈善基金、阿根廷中国青年足球协会、阿根廷华人义工协会共同向布市两处贫民区居民赠送圣诞节礼包,希望贫困地区的居民能开心度过疫情期间的圣诞节。

当天共分发了 400 份圣诞礼包,布宜诺斯艾利斯市议会议长克劳迪奥·罗梅罗全程陪同并代表社区居民高度评价了旅阿华侨华人的慈善精神,这次捐赠将为当地政府、各相关部门及贫困家庭提供非常大的帮助,他们对旅阿侨团的爱心奉献表示真诚感谢。

在布市 31 号贫民区,克劳迪奥·罗梅罗对采访者表示:很高兴看到华人为这里的贫困家庭送来这么多的圣诞礼物。在疫情期间他们都遇到了很大困难,旅阿华侨华人不仅多次为他们送去抗疫物品,又赠送了圣诞食品。他代表这里的居民感谢华人的爱心奉献。(据中国新闻网报道)

阿根廷华助中心主任严祥兴表示,作为阿根廷社会的一分子,在阿根廷新冠肺炎疫情导致经济遭受严重打击的情况下,旅阿侨胞要积极回馈当地社会,为阿根廷的贫困帮扶和经济恢复作出贡献。这也是旅阿侨胞应有的责任和义务。(据中国新闻网报道)

全日本华侨华人社团联合会领导团队召开年会

日前,全日本华侨华人社团联合会领导团队召开年会。全华联各地区社团代表、副会长以上领导成员 27 人齐聚东京参会;驻日大使馆公使施泳、总领事詹孔朝等特地前来看望与会代表。施泳公使代表使馆讲话,对全华联领导团队致以亲切的慰问。

全日本华侨华人社团联合会会长贺乃和,作了年度工作总结和下一步工作计划报告,包括春晚企划、成立 20 周年纪念册编辑小组、纪念中日邦交正常化 50 周年、迎接北京冬奥会等。

全华联组织委员会委员长何德伦,作了社团组织机构改革方案报告;全华联华文教育委员会委员长林立,作了华文教育基金会设立与执行方案报告。

全华联将继续号召各位侨团负责人推进侨团建设,虚心学习,更好地为广大侨民服务,为华侨华人多做接地气受欢迎的实事。(据中国新闻网报道)

方侨生将连任第六届柬华理事总会会长

12 月 10 日上午,柬华理事总会召开领导会议,讨论筹选第六届理事等事宜。与会人士肯定在方侨生为会长的第五届柬华理事总会的带领下,华社繁荣团结,会务取得丰硕成就,并一致推选方侨生连任第六届会长。

柬埔寨王国参议院参议员、柬华理事总会荣誉会长、潮州会馆会长刘明勤对方侨生被推选连任第六届会长表示祝贺。

他说,方侨生会长任劳任怨,传承中华民族传统美德,团结华社,自强不息。凝聚华社各阶层力量,为广大华人群体服务,为柬中友谊作出积极贡献。

此外,华社各界侨领获悉方侨生被推选连任第六届会长后,纷纷表示柬华理事总会将在方侨生会长的带领下再创辉煌。

据悉,方侨生于 2017 年 1 月 17 日担任柬华理事总会第五届理事会会长,并将于 2022 年 1 月 17 日连任。目前,侨领们正在积极推选第六届理事及聘请顾问,以推动柬华会务兴旺发展。(据中国新闻网报道)

缅甸华侨中学建校一百周年纪念特刊面世

近日,《百年华中情——缅甸华侨中学建校一百周年纪念特刊》正式面世,一时掀起了历届华中师生歌颂和怀念母校的浪潮,不少人纷纷著文献诗,抒发感情。

华侨中学曾是缅甸历史最悠久、影响力最大的华文中学之一。1921 年创办,1965 年停办,培养了一批批知名的运动员、政治家、企业家、外交官等人才,如今,建校已近百年。

11 月 23 日,缅甸华侨中学校友会发布消息称,缅甸华侨中学建校一百周年纪念特刊《百年华中情》已从海外运抵仰光,每位校友均享有一本精装版。历届华中师生纷纷歌颂,怀念母校,不少人还著文献诗,抒发感情,期待刊物到手。

据了解,该书主要为华中各地校友文章集成,主体分为题词、峥嵘岁月、胞波情谊、复兴华教、桃李芬芳、纵横四海、缅怀先贤、美丽人生、再写新篇、诗文献寿、附录等多个部分。

“今天,数以万计的校友遍布世界各地,成为各行各业的中坚,为国家、社会贡献力量,造福人群。我们要著文辑图,编撰《百年华中情》特刊。旨在为母校历史做一见证。但愿这本《特刊》能成为您可记可念的纪念小册。”缅甸华侨中学校友会主席雷启泉在该书前言中表示。(据中国新闻网报道)